



成百上千个工厂,成百上千个店堂,和各色有关的产业、学术、艺术、人才、景观、办事机构聚集在一起,成就了这“城市”的完美,凝结了这个“城市”的气派。来到中国陶都陶瓷城,你能一日看遍全国的陶瓷精华,一日购到全国的陶瓷精品,一日览尽全国的陶瓷文化,充分领略中华国粹——陶瓷的无穷魅力。评论人士认为,中国企业和企业家大手笔进军文化艺术领域,以中国陶都陶瓷城为载体大力弘扬陶瓷艺术及文化,既是对于古老中华文明的传承和光大,对发展文化产业的贡献和创新,也是现代企业在市场经济环境中体现自身价值,力促经济转型发展和产业升级的重要体现。

为了陶都的传承与创新

——透过第七届宜兴国际陶瓷文化艺术节审视中国陶都陶瓷城

■ 范淑云 雪兰 本报记者 王剑兰

2013年5月5日至8日,江苏宜兴市时隔15年后的又一届陶瓷盛会——第七届中国宜兴国际陶瓷文化艺术节在宜兴市丁蜀镇中国陶都陶瓷城隆重举行,国家、江苏省、无锡市、宜兴市各级领导,全国各大陶瓷产区协会负责人和全国国家级、省级工艺美术大师、陶瓷艺术大师代表、国际友城代表、国际友人共3000余人参加了盛大的开幕仪式。中国陶都陶瓷城以其恢宏的规模、成龙配套的先进设施、享誉国内外的声誉成为担纲本届陶瓷文化艺术节的主要载体之一,自然成为此届陶瓷文化艺术节最重要的活动场所和世人关注的焦点。

打造独特的城市文化名片

宜兴是享誉中外的中国陶都,至今已有7000多年制陶史,陶瓷文化博大精深,陶瓷产品门类齐全,底蕴深厚。典雅古朴、工艺精湛的紫砂,苍翠欲滴、如冰似玉的青瓷,绚丽多彩、端庄凝重的均陶,胎质坚致、美观耐用的精陶和釉色斑斓、风姿绰约的彩陶等宜兴陶艺的“五朵金花”,在陶艺之林独树一帜、熠熠闪光,尤其是宜兴紫砂壶成为无与伦比的陶中瑰宝。2006年5月,“宜兴紫砂陶制作技艺”成为国家首批非物质文化遗产;同年10月,国际陶艺学会授予宜兴“世界制壶中心”殊荣;2009年,“宜兴紫砂陶制作技艺”被列入文化部申报世界非物质文化遗产名录……本届陶瓷艺术节上,有关方面领导为宜兴获得的“中国陶瓷历史文化名城”和“中国陶瓷出口基地”正式揭牌。

“中国陶都”,已然成为了宜兴市一张亮丽的城市名片!“中国陶都·陶醉中国”,成为了中国最佳旅游口号和旅游品牌。

为了让这座以陶艺为主的历史文化名城焕发新的光彩,为经济发展和城市建设注入新的活力,在市政府的统一规划下,在各级领导和各部门的关心支持下,江苏融达集团董事长、总裁国松先生率领集团公司对中国陶都陶瓷城进行了大手笔的独家开发建设。2008年11月,总投资10亿元的中国陶都陶瓷城一期工程建成正式开业,为宜兴的城市建设、旅游事业、陶瓷文化增添新的亮色,也为全国各重点陶瓷产区提供了一个全方位交流合作的平台。标志着拥有几千年历史的陶都宜兴,从此有了弘扬千古陶艺及加快产业化发展的一个重要载体。

上世纪八九十年代,陶瓷文化节是宜兴规模最大、最有影响力的盛会,也是过去宜兴最重要的经济文化活动,每次都是万人空巷,中外嘉宾队伍绵延数公里,场面十分壮观,极大推动了宜兴陶瓷文化产业的创新发展,广大陶艺工作者开始走出宜兴,走出国门,登上国内外大舞台,为宜兴也为中国四大国粹之一的陶艺做出了杰出的贡献,近年来异峰突起的中国陶都陶瓷城,理所当然成为了其中最具典型意义的代表。陶文化艺术节停办的15年中,广大宜兴市民非常期盼能够恢复举办,在历年的两会中也有代表委员提出相关的议案建议。宜兴市委市政府遵从民意,今年恢复举办中国宜兴国际陶瓷文化艺术节,并为其赋予了“旅游大餐、文化大戏”的新定位。

中国陶都陶瓷城为当代宜兴乃至为中国陶瓷事业发展做出的贡献有目共睹!宜兴国际陶瓷文化节的恢复举办,也为中国陶都陶瓷城的创新发展提供了新的契机。在第七届中国宜兴国际陶瓷文化艺术节开幕式上,江苏省委常委、无锡市委书记黄莉新赞扬宜兴紫砂陶艺“冠绝一世、独步千秋”,成为无锡和宜兴一张独特的文化名片。她希望通过陶文化节让更多的海内外朋友认识宜兴,结缘陶艺,加强合作,进一步掀起宜兴陶艺发展和各项建设的热潮,把“中国陶都”叫得更响,把“紫砂名片”擦得更亮,为加快打造“四个无锡”,率先基本实现现代化作出新的更大贡献。江苏副省长曹卫星致辞



● 在陶艺节期间举行了《国陶荟萃》首发式

望宜兴以举办陶文化节为契机,进一步密切与海内外朋友的交流合作,努力推动陶瓷产业繁荣创新和更好更快发展,为中国乃至世界陶瓷产业的发展作出更大贡献。宜兴市委书记、市人大常委会主任王中苏代表宜兴市委、市政府和百万陶都人民,对莅临陶文化节的海内外嘉宾表示热烈欢迎,他说宜兴独特的陶瓷文化,不仅是中国的,也是世界的。陶文化节的成功举办,必将使宜兴的陶瓷艺术更添活力、更具魅力,也必将进一步促进宜兴的对外合作和文化交流,为率先基本实现现代化注入新的动力。

搭建唱响陶瓷文化的平台

经过几千年的沿革、演变、发展,宜兴陶业历代名工巧匠辈出,产品制作精巧,逐渐形成了自己的独特传统和陶都特色。为期四天的第七届宜兴国际陶瓷文化艺术节,在中国陶都陶瓷城和宜兴陶瓷博物馆等举办了全国各陶瓷产区陶艺大师作品展、优

迹、精湛绝伦的制陶技艺、别致独特的陶瓷习俗……这里不仅被世人誉为中华瑰宝之经典,更以集纳真传、弘扬陶瓷文化及诚信经营、规范管理的风范,令人尊崇和向往,心驰而神往。

中国陶都陶瓷城包括大型集会广场、产品综合展示区、陶瓷产品经营交易区,配套公共服务等一系列建筑群和诸多设施设备。

陶瓷城的会展中心主要用于举办各类大型会议、举办陶艺精品展示和品牌展示活动,并可举行产品洽谈会、交易会等,是整个陶瓷城市市场的对外窗口。

陶瓷城的经营交易区,是陶瓷城的主体部分,形成成片的商业板块,可根据交易商品的不同特点进行合理细分,根据产品的不同性质、用途分为紫砂陶、艺术陶、建陶、日用陶等多个专业交易区。

陶瓷城的陶瓷文化街,沿市场地块内天然水系进行修建,为内街式纯步行购物街区。步行街在建筑布局与内部空间的处理上采用传统江南水乡的形式,

泉、淄博、临沂、唐山、醴陵、邯郸、潮州、石湾、高淳、宜兴等全国各大著名陶瓷产区的特色陶瓷产品和陶瓷艺术品,全部在此设点经营;陶瓷城不断将有关陶瓷的历史、工艺、流派、名窑、名作、名家等一一呈现给消费者,实乃中华民族当代陶瓷国粹艺术的集大成者。

作为陶瓷城里规模最大、档次最高的陶瓷艺术殿堂,中国陶都陶瓷城博览中心设计新颖、气势恢宏、璀璨艳丽,品位高雅、富丽堂皇、功能齐全,乃古今陶都的标志性建筑之一。不但有全国各大陶瓷产区入驻经营,集中展销名闻天下的宜兴陶瓷“五朵金花”,还设有青瓷馆、紫砂馆、雕塑馆、国瓷馆、国际馆、醴陵釉下五彩瓷馆、景德镇艺术馆、国松艺术馆等陶艺大师艺术馆,集中展示了名师大家制作和收藏的古今中外名作。同时建有名人会所,开通了陶瓷城官方网站,为全国各类工艺美术大师、陶瓷艺术大师提供了一个相互学习、相互交流、切磋技艺的商务平台。

成百上千个工厂,成百上千个店堂,聚集在一起,成就了一个城市的完美,凝结了一个城市的气派!走进中国陶都陶瓷城,让人感受到天籁之音、物华之韵、艺海之神、地灵之气。中国陶都陶瓷城海纳百川,集天下名窑名陶名瓷于一体,汇华夏名人名作名品于一堂。在这里,皇家风范的青花、文人神韵的紫砂,苍翠欲滴的青瓷,色彩万千的均瓷,晶莹剔透的白瓷,古朴厚重的黑陶,形神兼备的各式雕塑等等,一件件出神入化的艺术珍品,琳琅满目,美不胜收,彰显着中华民族智慧的无与伦比,昭示了华夏文明的悠远古朴与博大精深。来到中国陶都陶瓷城,你能一日看遍全国的陶瓷精华,一日购到全国的陶瓷精品,一日览尽全国的陶瓷文化,充分领略中华陶瓷的无穷魅力。可以说,以中国陶都陶瓷城为典型展示的陶瓷艺术及文化,不仅是属于宜兴、属于无锡、属于江苏的,也是属于全中国、属于全世界的。

作为久负盛名的“陶都”,宜兴全市目前拥有各类陶瓷生产企业700多家,家庭陶瓷作坊数千家,形成了原料探矿、开采、加工、运输、设计开模、制作、烧成、包装、销售、科研教育等全套一条龙产业链,2012年宜兴实现陶瓷产值110亿元,从业人员达到10万。近年来,宜兴经济社会持续发展,各项事业全面进步,已成为长三角地区最具发展活力的城市之一,在中国经济转型和产业升级的新形势下,宜兴承载着江苏省重点发展的新兴中心城市,太湖西岸、宁杭线上最具潜力、最具特色一流城市的发展重任,正进行着一场规模空前的经济发展转型升级。我们从中国陶都陶瓷城这个典型事例出发去触摸千年陶都的崛起历程,产业转型和迈上新层次的脉搏,无不让人感受到陶都宜兴的精、气、神和跨越赶超的坚定信心。

在充分考虑商业需求的同时融入传统街巷空间的意境,成为一片具有浓郁地方特色的精品商业街区。

陶瓷城的古玩、茶文化街,位于项目建设地块的北边,紧临紫砂交易区。陶瓷城的配套服务区,设有保险服务区、金融服务区及邮政、电信服务区、娱乐文化区和宾馆餐饮服务区……

中国陶都陶瓷城大力打造以陶瓷商品展示交易为主,集文化旅游、休闲消费为一体的集约化、多功能的大型现代特色旅游商贸城,陶瓷城一期工程投入运营,使陶都宜兴有了一个前无古人的真正将陶瓷文化唱响的平台。中国陶都陶瓷城正在成为对华东乃至全国都有影响的大型综合型专业市场,必将为宜兴这个千年文化名城再添上浓墨重彩的一笔!

成就中国陶艺之集大成者

异峰突起于中华大地的中国陶都陶瓷城,成为江苏融达集团在十年间建成八个大型专业市场后所创建的第九大专业市场,成为了融达集团的同时也是属于地方发展和产业经济的一大亮点。自从其一期工程建成以来,景德镇、德化、禹州、汝州、龙



● 陶瓷城博览中心

秀青年陶艺家作品展、中国陶都宜兴陶瓷艺术展和“曼生杯”陶刻大赛作品展评,并举办陶瓷文化论坛、旅游发展论坛、中国名家写宜兴暨全国陶瓷艺术教育论坛等活动。其中精选了大师、高工的精品佳作近500件(套),门类之广泛、品种之多样、内涵之丰富,为近年来所罕见,向中外嘉宾展示了宜兴陶瓷、陶艺、陶文化的一场“视觉盛宴”。

记者了解到,坐落于宜兴丁蜀镇西侧的中国陶都陶瓷城,是江苏省、无锡市和宜兴市三级“十一五”重点工程,总建筑面积58万平方米,总投资10亿元。作为融达集团倾力全面打造的这一精品力作,中国陶都陶瓷城以陶文化为特色,吸纳千家艺韵,包容万种风情,不仅汇集了产于陶都宜兴的紫砂陶、均陶、精陶、美彩陶、青瓷等宜兴陶艺五朵金花,而且还汇聚了全国十多个陶瓷产区的名陶、名瓷和精品、珍品,供人们观赏、购买、收藏……同时集购物、会展、旅游、餐饮、休闲文化娱乐于一体,成为一大文化旅游特色景区。步入中国陶都陶瓷城,映入眼帘的是博大精深、叹为观止的一个精彩的陶艺世界:流光溢彩的陶瓷精品、无比珍贵的陶瓷古



● 博览中心步行街